《人教B版必修5》
3.4  不等式的实际应用

(说课稿）
一、教材分析
1.教材的地位和作用:
本节内容是在学生学习了不等式的性质、均值不等式以及一元二次不等式解法的基础上学习的.主要学习将实际问题转化为求解不等式,它是对不等式性质和一元二次不等式内容的实际应用,是本章不等式知识的第二次应用,也为下一节利用不等式求最优解的建模打下了基础.

2.教学重点与难点:
本节的重点是不等式的实际应用,难点是建模思想的建立.
二.教学目标:
     知识目标  使学生掌握解应用题的一般思路
     能力目标   培养学生的数学建模和分析问题解决问题的能力,培养学生辨证的思想,以变化的观点看问题.     

情感目标   激励学生的求知欲望,培养
学生认真分析、刻苦钻研的治学精神,让学生充分感受数学源于
生活,又用于生活,拓展学生的视野. 
三、教法学法及学法指导
    主要采取教师启发引导、学生探究学习的教学方法, 层层设问,通过提问,板演讨论等多种形式,让学生直接参与课堂活动.在学习过程中,让学生寻找知识的生长点,变被动学习为主动学习,不仅使学生学会,而且会学,提高学生的应用意识以及建模能力
四、教学过程

	
	教学程序
	教学设想

	复习引入
	(一)复习回顾
(1)不等式的概念是什么?举例说出实际生活中的不等关系?

(2)初中利用方程解应用题的一般思路是什么?类比思考利用不等式解应用题的思路

(3)比较两个不等式的大小有哪些方法?

(4)一元二次不等式的解法的基本步骤是什么?
	引导学生回顾, 联系学生已有的知识结构,

引出本节课的主线----在实际问题中提炼不等关系,使学生产生强烈的求知欲.



	讲授新课


	（二）创设情境，引入例题
例1.建筑民用住宅时,一般情况下,民用住宅的窗户总面积小于住宅的占地面积.窗户总面积与占地面积的比值越大,住宅的采光条件越好,问:同时增加相等的窗户面积和占地面积,住宅的采光条件是变好了还是变差了?
设问1:
题中涉及哪些变量?各变量的实际意义和范围是什么?

(2)能不能建立不等关系?依据是什么?
(3)比较哪两个量?如何比较?比较之后是否解答完毕?

(4)观察例1的结论,你能说出该式蕴涵的其他实际意义吗?
[image: image1]
(5)思考              大小关系如何?有无实际意义呢?你还有没有从中受到其他的启发?
例2:有纯农药一桶,倒出8升后用水补满,然后又倒出4升后再用水补满,此时桶中的农药恰好是容积的28%.问桶中的容积最大为多少升?
设问2:
(1)利用方程思想列出相等关系,关键是找出哪两个关系?

(2)将”恰好是”改成”不超过”,能否列出不等关系?
(3)你能否总结出解不等式应用题的一般步骤?  
1.设未知数,用字母表示题中的未知数.
2.找出题中的不等关系

3.运用不等式的知识解不等式或比较大小.

4.规范的写出答案.

[image: image2]
(4)从结果”
           ”看,除了可以问求桶的最大容积还可以怎么问?  

	层层设问,引导学生分析,老师通过设问进行学法指导. 

分析相关语句,让学生解决设什么的问题.强化学生对变量满足实际意义的认识.

转化成数学即符号语言,抽象出数学模型,同时让学生练习作差比较大小以及含字母的代数式演算.
引导学生总结例1的解题模式,归纳完整步骤.

激发学生的兴趣,体现数学符号一般性的作用,探究例1更广泛的实际意义.
发散兴趣点,体现数学的核心意义,渗透建模思想,揭示解应用题的一般框架:  

实际    数学    数学问题
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问题    问题    的答案


先让学生在已有的认知结构的基础上认识问题,为问题的深入打下基础.
引导学生用变化的观点找出两次倒出前后变量与不变量的关系.  
寻找知识的生长点,让学生自己体会知识的迁移
学生归纳,教师加以总结,形成文字.
再次体会数学结果对实际问题的意义,以及解应用题的实质:
实际    数学    数学问题

问题    问题    的答案



	
	(三).自主探究,学以致用
1.例3:回扣本章开头,解决在章头语中提出的有关恩格尔系数的应用问题.
2.巩固练习:
   课本P89  

       习题A:2,4 


	学生自主探究,开拓视野,体会数学强大的工具作用,激发学生学好数学的兴趣.
个别同学到黑板上板演,其余学生在下面练习.
学生对所学知识加以巩固,促进本节知识的内化,学生对自己进行自我评价,同时老师了解学生的掌握程度,以便调整下一步的教学.



	
	（四）小结:
1.先让学生总结本节课所学的内容即建立不等式模型解应用题的基本步骤,说出本节课的实质,用到哪些不等式的知识和方法,有意识的培养学生养成善于总结的好习惯.

2.老师在学生总结的基础上,进一步概括总结并说明本节内容的地位和作用,提出建模思想,重申实际    数学    数学问题

问题    问题    的答案   的模式



	

	
	（五）作业:
     课本习题A 1, 3; B 1,2,3

     作业本:习题B 4,5


	


四、板书设计及时间安排

	课题:
	步骤:
例3:

	练习:
小结:
作业:


	例1:
例2:

	
	


复习5分钟,例题讲解20分钟,学生练习15分钟,小结和作业5分钟 
五.设计说明.
本节课的特点是在教学过程中,充分发挥学生的主体作用,在学生主动发现问题,提出问题比较薄弱的情况下,先帮助学生提出问题,引导学生思维,适当展开学习过程,使学生的学习更生动,更富探索性,教给学生如何由:”学会”到”会学”,提高学生的数学应用意识,发展学生独立思考的能力,渗透数学的建模思想.
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